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Szerkesztőség 
hova a lap szellemi részét illető minden 
küldemény intézendő Ix.-Péterlia utcza 

348 szám.

Megjelen havonként háromszor, 5-én, 15-én és 25-én 
egy, illetőleg másfél ivén.

Előfizetési ár egész évre 4 írt., félévre 2 frt., Hirdetések dija. 
100 szóig 1 frt., 200 szóig 2 frt., a másodszori hirdetésnél 100 szóig 
80 kr. harmadiknál 70 kr. Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

Kiadó hivatal:
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő. Kis-Mester utcza 1382.

Báró Radvánszky Antal emlékezete.
1807—1882.

A magyar protestáns egyháznak egy hü tia és vezér- 
férfia hunyt cl, ki igaz meggyőződéssel, szívvel, lélekkel s 
törhetlcn akarattal munkálkodott szinte 40 hosszú éven 
keresztül szeretőit egyháza jólétéért s midőn szükségelte­
tett, küzdött annak autonom jogaiért. Már az 1843—4-iki 
országgyűlésen ott látjuk őt, mint az evangélikus status 
egyik legjobbikát és leghívebb tagját, szólam a vegyes 
házasságok s reversalisok ügyében s ezen alkalommal 
kifejezett elveihez mind végig hü volt s tántorithatlan, 
a mint 1859-ben a pátens elleni küzdelmei is tanúsítják. 
1845-ben a zólyomi ev. esperesség, 1874-ben a^ bányai 
kerület felügyelőjévé s végre 1877-ben az . cgynaz egye­
teme főfelügyelőjévé lett megválasztva. A folyo i ö-2-dik 
évben a reformált és ágostai hitv. evang. egyházak meg- 
bizottainak közös tanácskozásában 1882. febr. 4-én, méltó 
társával a magyar ref. egyház sok érdemű vezerferfiaval 
Id. Báró Vay Miklóssal együtt elnökölt, a mely tanácskozás 
állapította meg azon feliratot, mely a 2 prot. egyház ne­
vében a középiskolai oktatás tárgyában, az országos köz­
oktatási albizottsághoz beterjesztetett. De jelen volt meg 
az egyetemes thoologiai akadémia ügjében folyó é^i ma 
jas G - 8 napjain Pozsonyban tartott nagy bizottsági ule- 

I seken is, vezérkedett és intézkedett. Ezen két legutolsó 
ténykedésével is, egy örök eszmét és elvet hagyott hatra, 
szent örökség gyanánt a magyarországi protestáns egy­
háznak, melyet vajha megértenének és híven megőrizné­
nek kik hivatva vaunak a magyar prot. egyház kormánya 
intézni; mely is az „biztosan és szilárdul csak addig áll 
fen egyházunk, inig veteményes kertjei az iskolák híven 
ápoltatnak és gondoztatnak s azokban idegen bérlők gaz­
dálkodása nem töretik; mihelyt alászáll a buzgalom es 
lelkesültség c téren, az áldozatok meghozatalában; s e 
szerint lazul azon szoros és benső kapocs, mely hazánkban 
a mi viszonyaink között a protestáutismus, tudomány es

magyar nemzetiség között kifejlődött és él: azon ménben 
fog veszteni „ életerejéből, hatásából és jelentőségéből a 
magyar protestáns egyház.“

Őrizzük meg e végrendeletét dicső nagyunknak, ki 
hív volt mindhalálig és igaz! Legyen áldott emlékezete!

Egy felföldi.

A tudomány a keresztyénségnek alapköve.
(Folytatás.)

Krisztus után következik a keresztyén egyház tüne­
ménye. Azon obseurus emberek kis csapata, kikre Krisztus 
ügyének vezetését bízta, gyorsan létrehozták a páratlanul 
legnevezetesebb intézményt, melyet valaha a világ látott. 
Puszta erkölcsi erőre támaszkodva haladtak elő hódító 
utjokban. A korábbi időkben Palesztina földjén mindig a 
nép fejeitől indultak ki a vallásos mozgalmak, most azon­
ban azon mozgalom, mely a keresztyén egyházat szülte, az 
egyesült polgári és szellemi kormányzók leghevesebb ellen­
zése és üldözése mellett létesült. Oly nagy volt a Krisz­
tusért való lelkesültség, hogy az emberek mitsem gondoltak 
saját életükkel, csakhogy hozzá hívek maradhassanak. A 
galileai emberek befolyásának semmi sem tudott ellenallam. 
Nehány év alatt ellenfeleik közül a legképzettebbek az o 
oldaluk mellé pártoltak. Ügyök elterjedt az egész romai 
birodalomban, minden más vallást kiszorított helyéből s ba­
rom évszázad alatt a birodalom vallásává lett. Azon 18o0 
esztendő alatt, mely Jézus halála óta letűnt, a fold semmi 
részén sem támadt a keresztyénségnek oly igazan komoly 
ellenfele, mely Jézus uralmát veszélyeztette volna. Az o 
vallása, magának Jézusnak közbenjárása által, Istennek 
kezeimét szabadon ajánlotta föl az embereknek sha valaki 
őszintén elfogadja ezen vallást, békét kölcsönöz az szivének 
s tiszta és hasznos élet alapját veti meg nála. Soha sem volt
olyan czivilizáczió,mely a keresztyénczivilizácziólioz hason­
lított volna. Soha erkölcsi élet oly magasra nem emelkedett, 
a minő magasan a keresztyén élet áll. Semmiféle vallás 
alatt nem élveztek az emberek olyan szabadsagot. Semmi­
féle vallás sem bátorította oly szívesen a művészetet, tudo­
mányt, irodalmat és bölcsészetet. Semmiféle kormányzás 
sem volt olyan, mint a keresztyén kormányzás; semmife e 
vállalat olyan, mint a keresztyén nemzetek vállalatai; sem-
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miféle jótékonyság olyan, mint a keresztyén jótékonyság 
Hogy magyarázzuk már meg ezen példátlan tüneményeket?
A tudománytól ismét megfelelő okot követelünk.

Végül előttünk van a keresztyén könyv, az újszövet­
ségi szentirás. Példátlan és páratlan ez is valamennyi 
könyv között. Nemzedékről nemzedékre sok millió ember 
legmélyebb figyelmének tárgyává tette ezt. A legnagyobb 
tudósok tanulmányait vette e keresztyén könyv igénybe, 
mi- más oldalról megvidámitotta és megvigasztalta a leg­
kevésbé tanultakat. Kétszáz nyelvre van lefordítva s nagy- 
társulatok állanak fen pusztán oly czélból, hogy azt a fo.d 
minden népei között terjesszék. Nincsen oly részé mely a 
magyarázatok egész könyvtárának ne adott volna letelt A 
sajtó évről évre több száz uj kötetet vet ki a világba, melyek 
a keresztyén könyv tartalmán alapulnak s czéljok az, hogy 
utasításait bevéssék az emberek szivébe. Minden állítása 
kérlelhetetlen kritika alá vettetett s megsemnnsittetett 
minden, mi a próbát nem tudta kiállani. A modern iroda­
lomnak fele egyenesen a biblián alapszik, a másik fele, 
többé vagy kevésbé directe. elismeri befolyását. S mily ha­
talom és fény van állításaiban! Minő csillagokat mutat bol­
tozatán ! Gazdag a biblia oly mondásokban, melyek megra­
gadták a bűnöst, átváltoztatták a féktelen szellemet s 
buzgó evangyélistává tették. A biblia magas czélokat tűz 
az ifjú ember élete elé. Fentartja a középkorút az élet küz­
delmei és csalódása közben s békét és örömöt nyújt a hal­
doklónak. Mindig örömmel üdvözlik azt a földgömb uj 
országaiban, s a mint a kannibál és a vadember megismerik, 
elhagyják vadságukat, hogy Krisztus Jézusban uj teremt­
ményekké legyenek. És olyan kedves a biblia sok miliő em­
bernek. hogy ha annak minden példánya megsemmisülne 
holnap’, barátainak emlékezetéből csaknem teljesen újra 
összeállittathatnék. Ez a harmadik tünemény, melyhez a 
tudománynak megfelelő okot kell találnia.

Krisztus, a keresztén egyház és a keresztyén könyv. 
Mikor láthatunk hozzájuk hasonlót? Ha leteszed Krisztust 
trónjáról, kit fogsz az üres trónra helyezni ? Ha visszaveted 
a keresztyén vallást, melyik uj vagy régi vallás által fogod 
azt helyettesíteni? Ha megégeted a bibliát, miféle könyvet 
teszesz helyébe, mely a biblia erkölcsi hatalmának csak 
ezeredrészével is rendelkezik, vagy a melyet azoknak csak 
milliódrésze kedvel, kik a bibliát szeretik és kedvelik. Lépj 
be a Compteféle egyházba, mely tudtunk szerint egyedül 
mert nyíltan előállani azon tervvel, hogy a keresztyénséget 
helyettesíti. Ha Isten után kérdezősködöl, kit imádni sze­
retnél, azt kapod feleletül, hogy nincs Isten, de imádnod 
kell az ideális emberiséget. Ha egy Atya után kérdezőskö­
döl, kit imádni szeretnél, azt kapod feleletül, hogy nincsen 
Atya, de intézheted könyörgéseidet a minden kitűnőség, 
nagyság egyesitett összeségéhez. Ha kérdezősködöl egy 
könyv után, mely téged az élet zavaros utain vezet, a kisér­
tetek között megőriz s hányatásaid között megvigasztal, a 
Comte, Littré vagy Congreve tanár, vagy a positivismus 
egy másik főpapjának irataiból vett kivonatokat adják ke­
zedbe. Sohasem tudjuk igazán, hogy mily magasztos Krisz­
tusnak, a keresztyén egyháznak és a keresztyén könyvnek 
állása, mig el nem kezdünk arról gondolkozni, hogy honnan 
helyettesítsük őket. Ilyen esetben hasonló a mi feladatunk 
ahoz, mintha a nap, hold és csillagok helyére a földi

gyarló mécseket és lámpákat akarnék helyettesek gyanánt 
állítani.

A „Catholic Presbyterian“ után
-y -s.

(Folyt, köv.)

XLIII. zsoltár.

Igazságot szolgáltass nékem 
Én Istenem ! védd ügyemet! 
Ellenség nyom gyűlölve mélyen, 
Téged Isten megvet kevéiyen, 
Kezéből a gonosz népnek 
Szabadíts ki, kérlek.

Mért hagyál el, mért érezteted, 
Távol tőled mily keserves 
Tölteni e gyászos életet 
Az ellenfél gunyja közepeit? 
Hiszen te vagy Isten, a kar,
Mely oltalmaz, takar!

Ragyogtassad az igazságot, 
Ajándékul kegyelmedből,
Küldd alá a világosságot,
Hogy ezek mint fénylő sugárok 
Vezessenek templomodhoz,
Hol békesség lakoz.

Bételjesül ápolt reményem,
A mikor szent oltárodhoz 
Járulhatok, hogy ott serényen 
Áldjam neved s híven dicsérjem; 
Istent félve, ált alj árja 
Szivem öröm árja.

Ne csüggedezz lelkem, leverő 
Bár most sorsod, ne háborogj! 
Bizd Istenre magadat: erő, 
Szabadi tás, áldás tőle jő;
Szebb jövőben az Istennek 
Vig éneket zengek.

Felekezeti gymnasiumaink jövője.
(Folytatás.)

III.
Valljuk meg, hogy a jelenleg, tanáraink részéről nyil­

vánuló nagy kegyelmességnek s ennek következtében a 
tanulóknál mind sűrűbben feltünedező hanyagságra s némi­
leg a tanár el ámítására való hajlandóságnak, jó részben 
maga a rendszer az oka, mely t. i. csaknem lehetetlenné 
teszi, hogy a tanár tanítványait kiismerje, tehát felettök 
szigorú ítéletet merjen mondani. Nem egyszer hallani ma­
goknak a tanároknak a szájából olyanféle nyilatkozatot, 
melyszerint ők 1—2 felelet után nem buktathatják meg
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tanítványukat. S némi részben igazuk is van. Meglehet ép 
az az egy-két felelet nem sikerült egy középszerű, de más­
különben jó igyekezetü tanítványnak, mig ellenkezőleg a 
másiknak szolgált a vakszerencse. Igaz, hogy a rendtartás 
kötelességévé teszi az igazgatónak, hogy a promotio felett 
szigorúan őrködjék. De hát mikép tehesse ezt?

Láttam egy iskolában, — a mely arról hires, hogy leg­
rendesebb az egész országban — hogy minden tanár beje­
gyezte minden óra után egy könyvbe, melyik tanítványát 
szólította fel. S e példa után felkérve kollegáimat, egy év­
ben én is megpróbáltam ez eljárást a kisebb órás tantár­
gyakra nézve. S vájjon mi lett az eredmény? Az, hogy ma­
gamnak bekellett látnom, hogy a tiszta szaktanitás, kevés 
óraszám s nagy számú tanítványok mellett, lehetetlenség a 
leglelkiismeretesebb tanárnak is tanítványait kellőleg kiis­
merni, tehát — ha méltányos is akar maradni, — felette 
elég szigorú Ítéletet mondani.

Az sem látszik aztán előttem egészen természetelle­
nesnek, hogy mig egyfelől a tanár, a priori meg levéli győ­
ződve arról, hogy tanítványai képzettségével tulajdonkép 
úgy sem ismerkedhetik meg kellőleg, a helyett hogy tanítana, 
akademizál, vagyis akarám mondani, előadásokat tart, 
minthogy az neki úgy is könnyebb, legfelebb aztán egy-egy 
időszak végén 2 hét alatt szigorlatozik; mig más oldalról a 
tanulók nagyobb része egészen tute lévén a felől, hogy ha 
egyszer már felszólittatott, abban az időszakban többet 
abból a tantárgyból nem felel, ifjúi könnyelműségének meg­
felelőig nem is veszi elő a könyvet, s mig p. o. a latin 
grammatikát a felsőbb osztályokban alaposan elfelejti, 
igen ügyesen meg tanul billardozni. Hogy ilyen rendszer, 
ilyen eljárás mellett, kivált ha még hozzá járul eliez az, mit 
már az érettségi vizsgálatról elmondottunk, nem oltjuk be 
tanítványainkba a kötelességérzetet, a szorgalmat, a ta­
nulni vágyást, az — hogy hírlapírói stílusban fejezzem ki 
magam — több mint kétségtelen előttem.

S óhajt-e a rendszer ez irtózatos fonákságán segíteni 
a törvényjavaslat ? Teljességgel nem, sőt a mint fentebb 
érintőm, maga kényszerít e fonákságba bele. Eddig legalább 
a felsőbb osztályokban is próbálhattuk a szakok csoporto­
sítását, ezután — ha a javaslat törvény lesz — már nem 
lehet Lejebb esünk a hínárba, mint eddig voltunk, pedig — 
tessék elhinni — most is elég mélyen vagyunk.

S vájjon mi mindennek az oka? A legrövidebben azt 
lehet rá felelni: a miért az elemi iskola tanítójának tanár 
czim kell. Professzor akar lenni az elemi tanító, mi közép­
iskolai tanárok pedig erőnek erejével egyetemi tanárok 
akarunk lenni. Kicsiny nekünk is — legalább az ifjabb col- 
legatus némely részének — Maczedónia. Minduntalan csak 
azt hangsúlyozzuk, hogy a tudomány művelésének, előbb- 
vitelének terhe is a mi vállainkat nyomja. Pedig biz az nem 
nyomja még a legtöbb egyetemi tanár vállát sem. Kevés 
lángelmének adatott a tudományt előbb vinni, s nem csak 
az elhullott s aztán elsajátított pávatoliakkal ékeskedni. 
A ki pedig annyi tudományt (már csak kimondom, ha az 
egész modern világ átka száll is árva fejemre), a mennyi 
egy középiskolai tanárnak szükséges, nem egy speczialis 
szakból, hanem egy egész, egymással közel érintkezésben 
álló szakcsoportból el nem tud sajátítani, abból félszeg-

tudós lehet, de sem valódi tudós, sem jó középiskolai tanár 
soha sem. Hogy több példára ne hivatkozzam, nézze meg 
akárki Helmholcz-ot,nem csak physikus az.

Mindezekből pedig az én szerény felfogásom szerint 
az következik, hogy a tiszta szaktanitás nem a gymnasi- 
umba való. Inkább mondjunk le arról az (igen sokszor Sine 
vitulo) titulusról, hogy én physikus, én mathematikus, én 
meg philologus stb. vagyok. Csak tanítsuk meg tanítványa­
inkat jól a magunk tantárgyaira. Pedig azt hiszem, ha mi 
ezt meg tudnánk tenni, s a dologról közvéleményünket fel 
is mernénk világosítani, a törvényjavaslat ide vonatkozó 
káros javaslata sohasem lenne törvénynyé. A ki a tudomány 
előbbvitelére született, az ki fog válni, ha nem egyetlen 
szakot tanít is. Ha emlékezetem nem csal, Keppler Grácz- 
ban a mathematika és morál tanára volt s mégis Keppler 
vált belőle. Scheiner, a ki szintén eléggé kiváló szakember 
volt a phyisika terén, zsidó nyelvet és mathematikát taní­
tott Ingolstadtban, Freiburgban és Rómában.

Ismerem — hála Istennek! — én is, azt az átaláno- 
san felhozatni szokott argumentumot, miszerint ma már a 
tudományok köre annyira kiszélesedett, hogy egyetlen szak 
művelésére is kevés egy ember élete s ha tovább akar 
menni, ez egyetlen szakban is speczialitásokhoz kénytelen 
a tanulmányozó fordulni. Csak abban látom a végtelen csa­
lódást, hogy azt szeretjük hinni s elhitetni, hogy nekünk, 
középiskolai tanároknak ilyen specialistáknak kell lennünk, 
hogy továbbá a spec, szakkal foglalkozás nem feltételezi a 
rokon szakok alapos ismeretét és végezetre, hogy nem az a 
legjobb gymnasiumi tanárnak, a ki szaktudománya rokon 
tárgyaival is alaposan ismerős, de nem specialista. Pedig 
mind a háromra nézve épen ellenkezőleg áll a dolog. — 
Annyira pedig, hogy egy szakcsoport minden tárgyával 
kellő alapossággal meg lehessen ismerkedni, bizony elég 
egy ember élete s szorgalma is. Mert ha elég nem volna, 
nem találkozhatnék ma egyetlen nagyobb szabású tudós 
sem. Különben is a dolog természetéből foly, hogy minél 
magasabb akar lenni a torony, annál szélesebbnek kell lenni 
az alapjának is. Magas fokú átalános képzettség nélkül, 
mélyreható tudományos működés még csak nem is kép­
zelhető.

Minthogy tehát, mint fentebb megpróbáltam kifejteni, 
a tiszta szaktanitás mellett, a felsőbb osztályokban össze­
szorult tantárgyak nagy száma, ép ennek következtében az 
egyre-egyre jutó heti óraszám csekélysége miatt, a tanulók 
kellő kiismerése még nem túlságos népességű osztásokban is 
lehetetlen; az pedig, hogy egy egyén a gymnasiumban a leg­
jobb sikerrel ne taníthatna el 2—3 egymással szorosabban 
kapcsolatos tudományt, nem áll, mert nem állhat: a felsőbb 
osztályokat is a szakok csoportosítása elvének alapján a 
lehető legkevesebb számú tanárral kell berendezni, ha csak 
a tanítás sikerét még jobban koczkára nem akarjuk tenni 
mint most van, — tehát a törvényjavaslat ide vonatkozó 
szakaszát — véleményem szerint legalább — ki kell 
törülni.

Mind ez a sok beszéd pedig, nem egyébnek kimutatá­
sára való mint arra, a honnan eltértünk, mily káros az 
a tanítás eredményére nézve, hogy nem az egyén promove- 
áltatik, hanem az osztály. Hogy mit értek e kifejezés alatt, 
megpróbálom megmagyarázni.

17*
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«,Mstn6 k, hTáxS r, %
“^siSwíííSi.««* ^ - akifeiertananyagát kell P » 3 év alatt birkozott-e
használjam.) Az, ho» 1lteA lényeges kér-

nero^az a fő, mennyi ideig tandta meg
„ o a latin grammatikát, hanem az, hogy megtanulta-e •

keUene.ef1^emnÍlehetnen'egf0kalamp ^fogTa legkiválóbb

tXSSeta leggyarlóbbal, ügy de ha e felfogást ^enyo-

nem annyi idő alatt fogja elsajátítani a gymnasium tantar 
eyait mint a nála sokkal erősebb tehetségm 
koruk va-y családi körülményeiknél fogva sokkal fejletten 
bek csoportja, az egészen természetesnek latszik. Egy-egy 

áÍvnak tehát, tagjai létszámához s a tehetsegek aranya- 
ho^ képest több, kisebb-nagyobb csoportra kellene oszlani 
s u„v végezni azon osztály tantárgyait tobb-kevesebb id 
.latt de mindenesetre azon osztály tantárgyait tanulni 
mindaddig (és csak addig), mig azon osztály kiszabott tan­
tárgyait minden tanuló teljesen vagy legalább kellőleg e 

eJ isHtotta ncrv t. i. ho°-y a következő osztályban, az 
előbbTben szerzett ismeretre egész bizton lehessen számi-

tam es^ és e]járás különben nem az én találmányom,
nem is uj, rég gyakorlatba van véve. Talán csak nálunk uj, 
kiknek eljárása az itt jelzettel homlokegyenest ellenkezik.

Vájjon hasznunkra-e vagy kárunkra?
(Folyt, köv.)

Egy tanfelügyelői látogatás.
(Folytatás)

De valyon azért állitotta-e fel a törvényhozás a tan- 
felüg vei őségét, hogy a tanítókat a tanfelügyelők szeszélyei 
tantálává kényök-kedvök szerinti paczkázas tárgyává, s 
tatóC*» előtt porig «lázra, «»« tegyék? fékért a 

lelkész-tanítókat ?
E tanfelügyelői qualifikálatlan eljárás tapintatlan P pe­

dagógiai szempontból; mert a tanítás, nevelés hatása és 
gjkere van ez által koczkára téve. Mi eredményt lehet jövőre 
ott várni: hol a tanulók szem- és fültanui voltak tanítójuk 
megaláztatásának, leszidásának, csuffátételének ?

Arczul veri a humanitást. Még a legnagyo b b 
conosztevő előtt is, hivatala méltóságának tudatá­
ban. tisztelettel olvassa fel a biró a halálos Ítéletet. Csa 
miveletlen népek közt szokott az megtörténni, hogy egyik 
ember a másiknak vakon neki ront.

Arczulveri a magyar protestáns egyház jogot. 
Mert a tanfelügyelő ur nyilatkozata szerint ő egy lelkész-

tanítót kitehet, másikat pedig behelyezhet mrnden egyház, 
hatóság nélkúi, mert azt kiáltozta az egesz .skolas gyér-
meksereg és a egyzö előtt, hogy ha se a traktus, se a super- 
intendentia neu, "segít, azaz: ki nem tesz engemet mnen mim

vakkal mondva: el nem csap, majd fog tudni segi
teni 6 ezen a dolgon! (Nem gondolhatok mást mmt- 
hogy fel fogja hajtogatni az egyháztagokat, hogy hordjanak

ki a határra.)
Mindezek felett pedig még igaz s ág t al an is volt a 

tanfelügyelői fellépés ellenem, mert az 1878. julius 23-an s 
hh n^Lin tartott egyházkerületi közgyűlés áltál, az egy 

tanítóval biró népiskolák számára megállapított tanterv 
szerint, a tanító az első és második osztályban nincs köte­
lezve a magyar nyelvtan tamtasara.

Köztudomású dolog, hogy Debreczen és H M. Vásár­
hely s átalában a legalább 300 lelket szám aló egyhazak 
nem tartanak lelkész tani tót, de még néhol a kevesebb 
lélekkel biró, de tehetősebb egyháztagokbol allo egyhazak 
sem • csakis a 100-200 lelket számláló s többnyire foldhoz 
ragadt szegénységgel küzdő tagokkal bíró egyház tart, mert 
kénvtelenülve van rá, lelkész-tanítót-, és hejh, be keservesen 
kell kikönyörögni azt a csekély fizetést, a melyből meg kell
Mnie vagy inkább tengődnie, sőt a mellett urasoknak koz-
ügyeknek! haza, különféle egyletek, intézetek stb. oltárara 
^áldoznia, mert különben részvétlensége, hazafiatlansága 
stb világgá kürtöltetik; - gyakran hónapokig, sót az ev 
közepéi is hitelben kell végeznie lelkész, es tan,tő, 
hivatalát, mert a nép, mig munkaidő és gynmölcseres 
nem pénzel s nem fizethet; beh sokszor kellett mar nekem 
13 éven át hallanom: „már csak szenvedjen ehezzen velum 
együtt tiszteletes uram, majd ha az Isten ad nekünk, azután 
mUs fizetünk papbért, de hát most nincs nekünk se^ A
norczióért meg mindig zaklatnak: az elebb val . 1
Lán tartott presbyteri gyűlésben is azt nyerten, vrtaszul 
midőn 1876-tól fogva fizetésemből hátralevő »« 
kértem- várjon tiszteletes uram őszig-, — hja Ide a szóló
nagy részben elfagyott, gyümölcsre, szüretre csekély s néhol 
semmi kilátás nincs; a jó Isten a megmondhatója annak,
hogy melyik őszön knpom én azt az 50 irtot 
folyó fizetésem sem kaphatom. Midőn ekkepen , a 
egyház asztaláról csak a morzsalékokkal táplálkozna 
a lelkész-tanítók és miután ezen morzsalék okért is u gy a 
csak meg kell szolgálniok! s továbbá, ezek is ^a*orta 
felhánytak és panaszosak és sok kuncsorgás es nmankodas 
után kaphatók meg: ha még ezekhez járul azon körülmény 
is hogy a lelkésztanitó még községi és kormanyi tisztvis 
lök fakgatásait, sértegetéseit is elnyomott so ajja 
kénytelen tűrni: akkor szánalomra méltóbb teremtes 
nincs nálánál! Százszorta kedvezőbb egy tanító helyze e a 
mai korban, a tanfelügyelői túlkapások ellen védelemre tala 
lelkészénél, de a lelkész-tanitónak a tanfelügyelők alta 
lepocskoltatása alkalmával, vagy hallatára, meg a pre. y 
rek is Brutusokká válnak!

Ha iskolám nem jó volt (de hiszen meg se vizsgálta!) 
van az intésnek, figyelmeztetésnek elég czélhoz veze 
módja, sőt az esperesnek feljelentés is előtte áll a tantem- 
gyelőnek, (ámbár meglehet, hogy ez derogálna neki); a sze 
lid figyelmeztetésért és a tantervhez utasításért, a menny 
ben az ellen vétettem volna, egy rósz szót se szólnék; de i y



Debreczeni Protestáns Lap. Junius 15. 1882. 165

modorú eljárás ellen nem emelni fel erőtlen szózatomat bár, 
gyáva meghunyászkodásnál egyéb nem volna, azért is fel- 
liiva érzem magamat, a tiltakozásra.

Óhajtanék felvilágosítást nyerni a felől is, hogy ki 
•ital mikor és mi módon ruháztatott fel a tanfelügyelő 
azzal a jogkörrel, hogy lelkész-tanitókat kítevéssel fenye­
gethessen s oly hatalmat vindikáljon magának, mely szerint 

törvényes egyházi hatóság által beállított lelkész-tanitót 
önhatalmúlag kitegyen s helyébe mást^ iktasson ? En ilyet 
még eddig a magyar protestáns egyházalkotmányban nem 
láttam és nem hallottam, annál kevésbé tanultam.

Appell álom ügyemet tisztelt lelkésztársaim elé, appel- 
lálom ügyemet a tisztelt tanító urak elébe; mint ember 
pedig, kérem a közvélemény részrehajlatlan, igazságos
ítéletét.

Egy lelkesz-tanito.

T A H, O Z -A-

Föiskolánk 1833-ban és 1881-ben.
(Folytatás.)

Pénteken estve a senior a contrascribával és juratusokkal 
conscriptiót tartott, s elkészítették azoknak névsorát, a kik a 
lefolyt héten valami vétséget vagy mulasztást követtek el. Szom­
baton délelőtt a contrascriba minden tanárhoz elvitte a conscrip- 
tionale diariumot, a kik azt végig nézték s megesett nem egyszer, 
hogy ők is szaporították az idézendők számát. Volt húsz, har- 
mincz, negyven causa is egy-cgy citatióra. Szombaton reggel hat 
órákor a surgens apparitor megjelent a középső lépcsőn, eppen a 
XII. szoba előtt, a melyben én laktam, s elkiáltotta: ad caus- 
Bas! Lett erre zaj. A deákok folyvást ad caussas-t k,abalva 
körül seregiették az apparitort, a kinél téli időben lámpa volt s 
azután nagy csendben végig hallgatták a citatusok névsorát. Csak 
akkor lett ismét zaj, mikor az apparitor elhallgatott. Xemeljik 
azért szitkozódott, hogy ő elkápsálta a mulasztást, meg is ígérte a 
jurátus, hogy nem citáltatja meg, mégis megcitaltatta; másik azt 
erősitgette, hogy 6 nem mulasztott s hibásan van megez,talva; 
harmadik a veniájára hivatkozott, miszerint őt nem lehetett volna 
megczitáltatni; a negyedik tudta ugyan, hogy mulasztott, de azt 
is tudta, hogy nem csípték be, most már azt sem tudhatta, ki 
előtt mentse magát. A minden idézés alkalmával elojovo idézési 
czimek ezek voltak: Templum die dominico neglexerunt - 
Templum die profesto negl. - Praelectiones pubheas negl. - 
Preces publicas negl. - Discincte visi sunt. - Vestes illiciti colo­
ns gerunt. - Sero ad prolectiones accessit. - Immodeste 
se in praelectionibus gessit. - Sine libro manuali ad praelectio­
nes accedere sólet. - Janitor constitutes Stationen deseruit. 
(Ezért hétszer rendeltetett ki Janitornak.) - Privatam puerorum 
institutionem neglexit. - Sub privata puerorum institutione fu- 
mavit. - Apparitor constitutes male functus est. - Remanen iáé 
se subduxit. - Sex caussis per mensem c.tari meruit. (Ezért 
Unius festi beneficio privates est.) - Discessum vel red,turn non 
signifieavit. - Ad primam praelectionis horam non redut. - bine 
venia Rectoris in civitatem habitatum discessit. — Post horam 
nonam, vel post visitationem eontrascribalem Collegium mgressus 
est. — Extra muros collegii pernoctavit. — Cmcturam co egn

superavit. - Munditiem non curat. - Non id agit ut in studiis 
profidat. - Domum caffeariam vel cerevisiariam adiit. — Chartis 
pictis lusit. - Venari ausus est. - Sero surrexit. - Debitum 
non solvit. - Crudelis in famulum fuit. - Citatus non comparuit.
— Horrenda maledicta protulit.

Délben 12 órakor ült össze a rektor elnöklete alatt a se­
nior, contrascriba és a 12 jurátus, s az idézési névsor szerint 
hívták be a tanulókat s mondták ki reájok az Ítéletet, mely szo­
kott lenni megintés, dorgálás, a választási sorrendben való hát­
rább vettetés; jótéteménytől való megfosztatás, pénzbírság a 
szolgák-vagy betegek pénztára számára; vigil vagy apparitori 
szolgálat, eltiltás néhány napra az iskola épületéből való kiraehe- 
téstől, börtön 6, 12, 24 vagy kétszer, háromszor 24 órára, még 
pedig súlyosabb esetben kenyéren és vizen, a tóga levettetese, 
eltávolítás minden zaj nélkül, kicsapás secunda classissal ex mo- 
ribus, s az akadémia ifjabb tagjaira még botbüntetés is, mely ott 
rögtön szokott a sessio ordinariában végrehajtatni. Az utannam 
következő osztálynak éppen az elsője részesült, ezen atyai bünte­
tés tizenkét hathatós igéjében.

Valahányszor azonban valami nagyobb vétség felett kellett 
Ítélni, mindannyiszor exraordinária sessio tartatott, melyben nem­
csak a rektor, hanem minden professzor is részt vett. Sőt ha a 
tanulók és polgárok közt történt valami botrányos ügy, azon 
esetben az extraordinaria sedesben Rakovszky Dániel varos, 
főbíró mint a főiskola gondnoka vagy ennek helyettese elnökölt, 
B a szembesítendő polgári állású személyek is ide voltak rendelve.

Sajátságos, hogy mig az ordinaria sessio (esküdtek 
törvényszéke) jegyzőkönyve egészben latin nyelven irattatot! 
már az extraordinaria sessio (tanárok törvényszéké) 
jegyzőkönyvében az Ítélet és annak indokolása mindig magyar 
nyelven tétetett fel, holott mindkét törvényszéknek a senior volt 
a jegyzője. - Talán nem lesz érdektelen egyet a rövidebb jegy­
zőkönyvek közül szóról szóra ide iktatnom:

Sessio 5-a extraordinaria.
Habita est 8-a Februárit 1834, in qua Praeside Sped. Dom. 

Daniele Dömsódi, quem sc. Sp. D. Daniel Rakor.sk, Curator 
Collegii sibi substituerat, - praesentibus Spect. ac. Rev. D. 
fessoribus praeter Rev. D. Mois. Kalós et Sp. D. Fr. Kerekes, 
praesentibus ambobus scholae Officialibus item Assessoribus Sedis 
Iudiciariae decisa est caussa G . . . K . . ., qui accusatus est: 
Quod ebrius in Theatrum irruens maledicta protulit, praeterea 
nocturno tempore domum cívis honesti violenter pet.it, inde o- 
mum Saltatoriam adiit, ibique Januam percutiendo praesentes

cum Scandalo offendit.
ítéltetett.

A vizsgálatokból világos lévén, hogy K ... G ... a Játék- 
! színbe részegen, káromkodások közt berontott s illetlen magavi­

seleté által a közcsendességet meghábor,tóttá; világos leven 
továbbá az is, hogy harmad nappal azután Szinjattzo Erdei 
Gvörgygyel egy Polgár házánál összeveszvén, bosszuallas kívá­
násból estveli 10 óra után többed magával az említett Színjátszó­
nak házára ment, az ott lakókat álmokból felvervén káromkodott, 
E Gy -t otthon nem találván, a Fehérló Vendégfogadóban tarto- 
dott Bálba utánna ment, s a Tánczoló Szoba ajtaját a jelenlevők 
botránkoztatására berúgta, de a Strázsák által be nem bocsátta­
tott: a be nem öltözött Tanuló Ifjak erkölcséről szólló 5-dik

i 8.dik törvények értelmében az Oskolából elbocsátodik.
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Csak 1835. aug. 24-től kezdve fogalmaztattak a törvény- 
széki jegyzőkönyvek magyar nyelven; ekkor olvastattak fel „a 
Kollégiumi Imádság házban a Fő Tiszteletű Kerületi Egyházi 
Gyűléstől gyakorlatba vétel végett kiadott Oskolai Uj Tör­
vények.“ Ekkor hagyta meg a tanárkar a főiskolai tisztvise­
lőknek : „hogy mivel már az Uj Törvények szülötte nyelvün­
kön vannak Írva, ezen jegyzőkönyv is ezután általok Magyar 
nyelven irattassék.“

(Folyt, köv.)

A tiszántúli reformált tanáregyesület
folyó évi Julius 10. és 11-dik napjain Kisújszálláson tartja 

meg közgyűlését.

E közgyűlés tárgyai lesznek:
1. Elnöki megnyitó beszéd s az évi egyleti mozza­

natok.
2. Pénztárnoki jelentés.
3. Pályázatok eredménye, a beérkezett művek bí­

rálata.
4. Szegedi Sándor emlékezete. Emlékbeszéd Géresi 

Kálmántól.
5. A kisújszállási ref. gymnasium története
6. Országos reformált tanáregyesület ügye.
7. A hazai és külföldi nevezetesebb tanügyi mozzana­

tokról szemle Jóó Istvántól.
8. Nyug- és gyámintézeti ügy.
9. Tiszt újítás.
10. Pályázati kérdések megállapítása.
11. Indítványok s egyéb folyó ügyek tárgyalása.
12. Népszerű előadás delej-villamosság köréből.
A gyűlés tagjainak elszállásolásáról és ellátásáról a 

kisújszállási ref. egyház vendégszeretete gondoskodik. — 
Vasúti árleszállitási kedvezmény nyeréséről az elnökség 
intézkedni fog.

Fölhivatnak tehát úgy az egyesületnek már tényleg 
tagjai, mint az ezen közgyűlésen tárgyalandó ügyek, főleg 
az országos reformált tanáregyesület ügye iránt érdeklődő 
tiszttársak, hogy július 9-én Kisújszálláson megjelenni szí­
veskedjenek. A vasúti jegyek és elszállásolás eszközölhe- 
tése érdekében pedig, fölkéretnek minden ref. gymnasiumi s 
főiskolai igazgatóságok, hogy e hó végéig legyenek szívesek 
tudatni alulirottal a gyűlésen megjelenő tagok neveit, hogy 
a kellő intézkedések idejében megtétethessenek.

Debreczen, 1882. junius 13-án tartott központi vá­
lasztmányi illésből:

Tóth Sámuel.
hely. elnök.

Különfélék.
A reformátusok debreczeni főiskolájában az 1881—2-dik 

évet berekesztő vizsgálatok következő renddel tartatnak:
Junius 15-én reggel 8 órakor hálaadó istentisztelet a 

főiskola imatermében.
A) A hittanszaki tanfolyamban: junius 15-től kezdve 

az I. II. III. és IV. éves hittanhallgatók párbeszéd! vizsgái, 
az illető tudományok rendes tanóráin és termeiben.

B) A jog- és államtudományi karnál: junius 20-án d. 
e. 12 óráig jelentkezés a jogi alap és állam vizsgálatok leté­
tele végett az akad. igazgatónál, a leczkekönyv beadása 
mellett,

C) A gymnasiumban: junius 19-én a melléktan tárgyak- 
i bői: d. e. gyorsírás és franczia nyelv, d. u. torna és ének.
; _20-án egész nap a VII. osztály két szakasza. Az a) sza­

kasz az oratóriumban ; a b) szakasz a VIII. osztály termé­
ben. _21-én egész nap a VI. és V. osztály; \T-dik az ora­
tóriumban, V-dik a VlII-dik osztály termében. — 22-én 
egész nap a IV. és III. osztály: IV-dik az oratóriumban, 
Ill-dik a VlII-dik osztály termében. — 23-án egész nap a 
II. osztály két szakasza. Az a) szakasz az oratóriumban, a 
b) szakasz a VIII. osztály termében. — 24-én egész nap az
I. osztály két szakasza. Az a) szakasz az oratóriumban, a 
b) szakasz a VlII-dik osztály termében. — 26—30-ig az 
érettségi szóbeli vizsgálatok tartatnak.

D) A tanitó-képezdében: junius 24-dik napján d. e.
9_lg, d. u. 4 -7 óráig az akad. VI-dik teremben.

Mely nyilvános vizsgálatokon megjelenésre a szülők s 
a nevelés- és tanügy barátai tisztelettel meghivatnak. — 
Debreczen, 1882. junius 2-án. — A debreczeni ref. főiskola 
igazgatósága.

Tanitóképességi vizsga a tiszántúli ref. egyházkerület­
ben : Debreczenben augusztus 28 s következő napjain fog 
megtartatni; a jelentkezés augusztus 27. a tanitóképezde 
igazgató tánáránál a szükséges okmányokkal.

Lelkészképességi vizsgára a tiszántúli ref. egyházke- 
j rületben, a jövő 1883-dik évtől kezdve, az ó- és uj-szövetség 

magyarázatból az első lelkészképességi vizsgát tevő atya­
fiak a következő részekből tartoznak előállani: Ó-szövet­
ségből : Ézsaiás prófétájának 7, 8, 9, 10, 11, 12, 40, 41, 42. 
fejezetei; 49. fejezet 13 első verse; 52. fejezet 13. versétől 
53. fejezet 12. verséig és a 61. fejezet. Uj-szövetségbol: Pál 
apostolnak Galácziabeliekhez irt levele.

ifj. Nagel Ottó budapesti könyvkereskedő (nemzeti 
színház épülete) kiadásában megjelent az „Ö n ü g y v é d“ 
3-dik kiadásának 3-dik füzete. (Irta Knorr Alajos.) Ára 30 
kr. E füzetben a szerző az okiratok kellékeit ismerteti. 
Közli az okiratokon felhasználandó bélyegilleték lerovásá­
nak szabályait, a bélyegilletéki táblázatokkal, a bélyeg és 
jogilleték személyes mentesség eseteit, a közvetlenül lero­
vandó illetékek kiszabásának és lerovásának szabályait, 
ismerteti a közjegyzői intézményt, különösen annak hatás­
körét és eljárásának módját, közli a közjegyzői díjszabály­
zatot, ezután áttér a nyilatkozatok egyes nemeire, melyek 
közül az elismervények és nyugtatványok szerkesztésének 
szabályait ismerteti és iromány példákkal is felvilágosítja. 
Megjegyzendő, hogy mindezeknél, de átalában a munka 
eddig megjelent füzeteiben is, a szerző mindenütt kiírja a 
vonatkozó törvényczikk számát is, mi a munka használha­
tóságát még inkább fokozza.

Meghívó. A budapesti ref. papnöveldében (Kálvin-tér 
7. sz.) az 1881—2. évi nyilvános vizsgák junius 20. és 21-dik 
napjain fognak megtartatni.

Junius 20-án d. e. 8—12-ig kérdeztetnek: a II. évesek, 
az Egyháztörténelemből Farkas József, a Szónoklattanból 
és Vallástanitástanból Kovács Albert, az Irásmagyarázatból
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és Bevezetéstanból Petri Elek, a Vallásbölcsészetből Szőts 
Farkas tanárok vezetése alatt.

20- án (1. u. 3 —6-ig: a IV. évesek, a niagy. prof,. Egy­
háztörténetemből Farkas József, az egyházjogtanból Kovács 
Albert, az Irásmagyarázatból Petri Elek, az Erkölcstanból 
Szőts Farkas tanárok vezetése alatt.

21- én d. e. 8—12-ig: a III. évesek, az Egyháztörténe­
temből Farkas József, a Kér. felekezetek tanrendszeréből 
Kovács Albert, az Irásmagyarázatból Petri Elek, a Hittan­
ból Szőts Farkas tanárok vezetése alatt.

21-én d. u. 3—6-ig: az I. évesek, a Szenttörténeiemböl 
és annak melléktárgyaiból Farkas József, a Hébernyelvtan­
ból és újszövetségi Görögnyelvből Petri Elek, a Vallástör­
ténetből Szőts Farkas, a Bölcsészeiből (Bölcsészeti rendsze­
rek bírálata) és a Nevelés-Oktatástanból Bihari Péter taná­
rok vezetése alatt.

21-én d. u. 6—7-ig: mind a négy osztály vizsgája az 
összhangzatos éneklésből Farkas Sándor énektanár vezetése 
alatt; azután az ösztöndíjak és pályadijak fognak ki­
osztatni.

Mely vizsgákra az érdeklődő közönséget és különösen 
a dunamelléki egyházkerület hivatalnokait tisztelettel meg­
hívja — Budapest, 1882. május hóban — Szőts Farkas, 
igazgató.

Jelentés. A sárospataki ref. főiskolában az 1881 —2-dik 
iskolai évet befejező vizsgálatok következő rendben fognak 
megtartatni:

I. Az előkészítő (progymnasiumi) osztályban és a 
gymnasiumban.

Vasárnap, junius 11-én, délutáni istentisztelet után, az 
V—VIII. osztály énekkara s a zenetanulók fognak vizsgá­
latot állani; ezután testgyakorlati mutatványok.

Héttőn, junius hó 12-én lesz az előkészítő (progymna­
siumi) osztály vizsgálata saját tantermében.

Hétfőn és kedden, junius hó 12. és 13. napjain lesz 
szépírásból az I. és II., vallástanból, éneklésből és rajzból 
az I. II. III. és IV. osztály vizsgálata. Valiástanból és ének­
lésből junius hó 12-én délelőtt az I-ső, délután a II-dik, 
junius hó 13-án délelőtt III-dik, délután a IV-dik osztályé, 
miudeniké a saját tantermében. Szépírásból és rajzból junius 
hó 12-én délelőtt a IV-dik, délután a III-dik osztály, min­
dem k a saját tantermében.

Szerdán és csütörtökön, junius hó 14. és 15. napjain 
lesz az I. II. III. és IV. osztály vizsgálata, a fentebbieken 
kívül a többi összes tantárgyakból, mindenik osztályé a 
saját tantermében.

Csütörtökön, junius hó 15-én délután lesz a vizsgálat 
a franczia nyelvből a VI-dik osztály tantermében.

Pénteken és szombaton, junius hó 16. s 17-dik napjain 
az V. VI. és VII-dik osztály áll vizsgálatot, mindenik osz­
tály két csoportban.

Hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön, junius 19—22. 
napjain a tanügyi bizottság előtt szóbeli érettségi vizs­
gálat.

Pénteken és szombaton, junius 23—24. napjain magán- 
vizsgálatok.

II. Az akadémiában.
A vallás- és egyháztudományi, valamint a bölcsészeti 

szakban a colloquiumok, a rendes előadási órákon és tanter­
mekben tartatnak mindennap junius 30-ig.

A jog- és államtudományi szakban az alap- és állam­
vizsgálatok letehetéseért a folyamodványt a szakelnökhöz 
kell beadni junius 15—17-dik napjáig bezárólag. A vizsgá­
latok határnapjának kitűzéséről az illetők hátiratilag fog­
nak értesittetni.

Jegyzet. Junius 25-én, a szokásos tanévzáró vasárna­
pon a főiskolai énekkar száz-, s az irodalmi önképző-kör 
ötven éves fenállásának örömünnepélye tartatik.

Junius 26. és 27-én egyházkerületi gyűlés.
Az igazgatóság.

Meghívó. A szatmár-németi lielv. liitv. gymnasiumban 
az 1881 2-dik iskolai évet bezáró szigorlatok, nyilvános 
vizsgálatok és ünnepélyességek a következő rendben fognak 
megtartatni:

1. A szigorlatok 1882. junius 12. 13. 14. 15. 16. és 17. 
napjain, a rendes tanórák alatt, az illető osztályok tanter­
meiben tartatnak meg.

2. A hálaadó istenitisztelet junius 18-án délelőtt lesz a 
szatmári ref. templomban, ugyanezen nap délután 4—6 
óráig lesz az ének vizsgálat.; a tornászat nyilvános vizsgá­
lata 6-7 óráig tartatik a gymn. udvarán, vagy kedvezőtlen 
idő esetén a róni. katli. fógymu. tornacsarnokában.

3. Junius 19. 20. 21-dik napjain, — a tanügyi bizottság 
határozata értelmében — a javító vizsgálatok vétetnek fel.

4 A nyilvános vizsgálatok ily rendben tartatnak meg:
1882. junius 22. délelőtt 7—10 óráig az I-ső osztály ; 

délután 4—7 óráig a II-dik osztály;
1882. junius 23. délelőtt 7—10 óráig a III-dik osztály; 

délután 4-7 óráig a IV-dik osztály;
1882. junius 24. délelőtt 7 — 10 óráig a V-dik osztály; 

délután 4—7 óráig a VI-dik osztály növendékeinek nyilvá­
nos vizsgálata, az I-ső gymn. osztály tantermében. Ugyan­
ekkor adatnak ki a jutalomdijak is.

5. A szatmár-németi prot. leánynevelö-intézeti növen­
dékek nyilvános vizsgálata f. évi junius 27-én délelőtt 
9—12 és délután 3—5 óráig az egyes tudományokból, — és 
28-án a művészeti- és szabad tantárgyakból, a prot. leány­
nevelő intézet nagy termében.

6. Végre a gymnasium egyetemes pártfogó testületé 
f. évi augusztus 20-án (vasárnap) délelőtt 10 órakor köz- 
gyűlést fog tartani, melynek tárgyai lesznek: a) Az igazga- 
gató évi jelentése, az intézet szellemi állapotáról, b) A 
pénztárnok jelentése, az intézet anyagi állapotáról, c) A 
convictus ügyei, d) Tanügybizottsági határozatok, e) A ki­
törölt alapítványok bejelentése, f) Időközileg fölmerülő 
egyéb ügyek és indítványok.

Mindezekre az érdekelt mélyen tisztelt szüléket és 
gyámokat, a nevelés- és oktatásügy barátait, az intézet 
kegyes pártfogóit szives tisztelettel meghívja — Szatmárit, 
1882. jun. 3. — Becsek Sándor, gymn. igazgató.

Megjelent Lukács Ödön nyíregyházai ref. lelkésztől és 
felső-szabólcsi esperesttől: Vasárnapi, ünnepi s al­
kalmi imák szószéki használatra. Ajánlva van a mü Gróf 
Károlyi Tiborné ő méltóságának. 8-adrét, 307 lap. Nyíregy­
háza 1882. Csinos kiállítás. Ára 2 frt 40 kr. Addig is, mig 
tüzetesen ismertetheti!ők ezen imákat, ajánljuk a lelkipász­
torok pártoló figyelmébe.

Vasárnap evangyeliomi hetilap a magyar nép barátja. 
Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos Czelder Márton. 
35—36. szám tartalma: Reggeli ének. Czelder Márton. —
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. . TT tries Kálmán. — Pitkairn szigete.A magyar egyház.H.Történelmi tárház: Tüzból

i,ogy *M-

'-ikreken ä111 hogy a vállalat sikerüljön, tegyünk meg azért annak
árkáben minden.^ e,jhiii |igye|» V-dik és

TI dik füzete szokott tartalommal: Isten a kezdet es ve„e

- rzn.r Sá;»-rhé- A
S^nyom^r»,«»:S.

— Kül és belmissio. — A regiek.
könvvészet — Belföld. - Hazai könyv- es lapszemle.

y HaW„zis. Kincses Pál tamásdai ref. WJ« 
szenvedés után meghalt folyó hó 8-an. teme ese 10-en ment 
végbe, özvegyet és 5 árvát hagyott maga ntan, élt 4, evet. ,
Álitás és béke lengjen emléke felett. „ _ ,

Wvesz Imre emlékére az egyházkerületi pénztárba ,
közvetlenül beszolgáltatott adományok : .„tales'

Nagykárolyi egyházmegyéből. Asztalos .
György 1 frt, nagykárolyi egyház 50 kr.kaplonyi egyház 10 
kr dőmahidai egyház 50 kr. kis-majtényi ref. egyház frt 
céresi egyház 25 kr, Kézy Sándor 20 kr, Miskolczi IsUan 
10 kr Győri! Dániel 10 kr, Csorb Sándor 4 kr, Korány 
János’50 kv, Király-Darócz 1 frt, Szentmiklos 50 kr, 
Bajza István 30 kr, gencsi egyház 20 kr, Takács Lajos 
50 kr, Búzás Lajos 50 kr, endrédi ref. egyház 30 *r. Kurt- 
vélyes 50 kr, Szaniszló 50 kr, C’somakoz 50 kr, herei ref. 
egyház 30 kr, mérki ref. egyház 50 kr, fabianhazai ref. egy- 
híz 30 kr, n. eesedi ref. egyház 1 máté-sztüka. ref 
egyház 5 frt, Papp Arthur, máte-szalkat ref. le lesz , 
ó r.álvii ref egyház 30 kr, Kovács Zsigmond ref. lelkész oO 
kr^zamo^szegi ref. egyház 1 frt, Kosa Dániel ref. lelkész 
1 frt, ólcsvai ref. egyház 50 kr, Lovey Pál 50 kr, ilki égj 
ház 20 kr, Dienes Balázs 1 frt, Dessewffy Janos 1 frt Kérj 
Pál 20 kr, paposi ref. egyház 10 kr, jármii ref. egyház oO 
kr Kosa Ede lelkész 50 kr,kántor-janosi ref. egyház - trt, 
Segesvári József lelkész 1 frt, hodászi ref egyház oO kr, 
Kubinyi Károly ref. lelkész 50 kr, nyirmegyesi ref. egyház 
$ frt. gebei ref. egyház 1 frt, Kocsár Imre 30 kr, összesen

33 ÜVereti egyházmegyében: adonyi egyház 10 
kr b v. ardói egyház 50 kr, asztélyi egyház 87 kr. v. atyai 
egyház 20 kr, badalói egyház 4 frt 85 kr, balazsen egy- 
hfz 20 kr. barabási egyház 1 frt 50 kr, Peterdy Karoly lel­
kész 1 frt, barkaszói egyház 1 frt, barkaszol lelkész »0 kr 
bátyúi egyház 50 kr, benei egyház 20 kr, n. beregi egyház 3 
frt beregszászi egyház 50 kV, Bethelyi Oden 1 frt, Gonczy 
Sándor 50 kr, Poldy Mór 1 frt. Szeles Elek 1 frt, Kallós l i- 
vadar 50 kr, bilkei egyházban 1 frt 30 kr. bazsovat egyház­
ban'50 kr, bótrágyi egyházban 70 kr, búcsú, egyházban 
60 kr. (I olyt. kot.)

Tartalom: Báró Badvánszky Antal emlékezete. Egy fel­
földi. - A tudomány a kercsztyénségnek alapköve, -y. —s. - 
XIIII zsoltár. X. — Felekezeti gymnasiumaink jövője. — Egy
" ‘ * .... ut0_atág Egy lelkész-tanitó. - Tárcza: Főiskolánk
tanfelügyelői látogatás. r0y ..., T,q
1833-ban és 1881-ben. - Tanircgyesulet, közgyűlés. Toth S. - 

Különfélék. — Pályázat

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztő társak:
Békési Gyula, Gércsi Kálmán.________

7 ffAK&'KS'? «

A magyarhoni ág. hitv. ev. egjetemes 
I egyház theologiai akadémiájának nagy bi-

I hirdet, a Pozsonyban f. é. szeptember hó elején 
m megnyitandó egyetemes theologiai akade- 

miánál szervezett 6 rendes és 2 magántanári 
® állások közül 3 rendes és 2 magántanári
§ székre. Betöltendő pedig:
% egy rendes tanszék: ó-testamentomi ma-
$ gyarázatra és segédtudományaira, 
vff V két rendes tanszék, melyek mindegyikéhez 
S systematika és uj-testamentomi exegetikai theo- 
'fJi logiának előadása van csatolt a,

két magántanári tanszék: egy a történelmi 
theologiai szakban és egy a bibliai philologiai
szakban való segédkezésre.Jclll > dÍv SCöCUlUz/iV7 • z . fijj*

m' A rendes tanárok javadalma: 1200 frt eyi
H fizetés és 300 frt lakbér fejében, a magántaná- g
)M rok évi fizetése 600 frt. J||
fi Pályázók, szakképzettségüket igazoló ok- ffi
fií mányokkal felszerelt kérvényeiket, tartoznak ft.
SS Gedulv Lajos superintendens úrhoz, mint a th. * 

akadémiai kis bizottság elnökéhez t. é. június § 
^ 30-dik napjáig bezárólag Pozsonyba be- W

küldeni. m
,<s* A közelebbiekre nézve ft. superinten- ;L
jg dens ur ad az érdeklődőknek tájékoztató ér- |j
t tesitést. . . fk
|| Kelt Pozsonyban, az egyet. th. akadémiai S
É nagybizottságnak 1882. évi május 6—8. nap- ||

p jain tartott üléséből,
w
% Báró Radvánszkv Antal,

egyetemes felügyelő,

fm,i

mint a bizottság elnöke.

Zelcnka Pál,
mint a bizottság jegyzője.
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Debreczen, 188:,S2. Nyomatott a város könyvnyomdájában.
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